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A mi vidéki takarékpénztáraink*)
Irta: Gerő Viktor, tanár Bachipesten.

(Vége)
A \ ídéki pénzintézetek a pénzforgalmat is 

megdrágítják, mert jótormán uzsora kamatokra 
dolgoznak, csakhogv a részvényesek minél ma­
gasabb osztalékot kapjanak, mert a takarékpénz­
tárak nálunk nem a népjólét előmozdítására 
szolgáló közgazdasági intézményt, hanem az ala­
pítók és részvényesek az uzsoratörvények által 
ide szorított tökéinek minél magasabb fructificá- 
lására irányzott, tisztán speculativ vállalatokat 
képeznek.

Eddigi állításaink illustrákisára szolgáljon a 
következő kimutatás;

Az egri takarékpénztár, alapítás ideje 1846. 
alaptőke 21C0 ). tartalékalap 100000, osztalék % 
1B3. betét 2000000. Pécsi takarék, alap. ideje 
1845. alaptőke 60000. tartalékalap . 53000. ősz- 
faléK % 90 betét OOOvOOO. Somogyi takarék, 
alap, idéje 1846. alaptőke 40000, tartalékalap 
80000. osztalék % 71. betét 2200000. Sz-.feliér- 
5ári alapítási ideje 1845. alaptőke 65000. tar­
talékalap 104000, osztalék °/0 70. betét 4800000. 
Selmeczi takarék alap, ideje 1877. alaptőke 30000. 
tartalékalap lOOOdO. osztalék % 66- 1400000, 
Érsekujvári takarék alap. ideje 1848. alaptőke 
45000. tartalékalap 155000. osztalék % 64 be­
tét 2200000. Első aradi takarék alap. ideje 1840. 
alaptőka 12000. tartalékalap 65000. osztalék % 
53. betét 4300000 frt.

Ezekből látható a társas vagyon arány­
talansága a betétekhez képest, valamint az is, 
hogy a vidéki pénzintézetek tulajdonképeni cél­
ját az képezi, hogy a részvényesek érdekeit mi­
nél inkább előmozdítsák, míg a betevők betéte­
leinek biztosításáról vajmi kevéssé gondo Bkod­
nak, különösen azon időre, midőn a betétekre 
legnagyobb szükség lesz.

Ha figyelembe vesszük még azon körül­
ményt is, hogy a betétek nagy részét csak ne­
hezen folyósítható köicsönökbe fektetik, akkor 
minden igaz hazafi borzalommal gondol azon ka-

*) Közijük ugyan ezen c/ikket egész terjedelmében 
bár mindenütt nem értünk vele egyet. Itt ott sötétebb 
a szín, mely a takarékpénztárak állapotát festi, s nekünk 
vigasztalásul szolgai az. a körülmény is, hogy e vádak 
a mi takarékpénztárunkat nem illetik. Szei k.

tasztrófa eshetőségere, mely közgazdaságunkat 
komolyabb politikai- vagy gazdasági válságok 
esetén érheti.

Távolról sem az képyyi szándékunkat, hogy 
vidéki pénzintézeteinket discrediiáljuk, mert hi­
szen ennek következményei is utolsó sorban a 
hazai nagy közönséget sújtanák. De hazaimi 
kötelességünknek tartjuk közgazdasági életünk 
bajait nyíltan feltárni, hogy kormány és közön­
ség azokat tisztán látva, a baj mielőbbi orvos­
lásának nagy munkájához foghassanak.

A betétek hovaforditására nézve tájékozást 
nyújt a következő kimutatás :

Egri takarék betéte 200000, jelzálogkölcsö­
ne 1301000. érték papír kölcsöne 38000. Pécsi 
takarék betéte 6000000 jelzálogkölcsöne 2793949 
őrt ékp. kölcsöne 1704000. Somogyin, takarék 
betéte 1200000, jelzálogkölcsöne 1319000. ér- 
lékp. kölcsöne 343000., Sz.-fehérvári takarék 
betéte 4800000 jelzálogkölcsöne 299 1 0*»0. ér 
tékp. kölcsöne 290000. Selmeczi lakaték betéte 
1400000 jelzálogkölcsöne 947000. érté kp. kői 
csöne 250000. Érsekújvár: takarék betéte 2200000, 
jelzálogkölcsöne 1258000. értékp. kölcsöne 27000 
Első aradi takarék betéte 4300000. jelzálogból 
csöne 2081000. értékp. k. 500000. frt

Fentebb említettük, hogy vidéki pénzinté­
zeteink a pénzforgalmat fölötte megdrágítják.

A legtöbb vidéki takarékpénztár váltóköl- 
csönöknél 63/4 — 71 */i %-ol számit ; jelzálogköl­
csönök után pedig 8°/0-ot; úgy. hogy a külön­
féle dijjakkal együtt az utóbbi kölcsön 9°/0-ra, 
az előbbi 8%-re felrúg. De ezen kamatlábak is 
csak névlegesek, mert tényleg mindenféle apró­
lékos praktika által (mint pl. a lejárati napok 
megváltoztatása) a kölcsönpénz vidéki pénzinté­
zeteknél 10 12%-ba kerül. Éhez járalnak a
bekebelezési, ügyészi költségek; ha pedig perre 
kerül a sor, akkor a kisebb birtokos, iparos és 
kereskedő mentheflenől el van veszve. A vidéki 
pénzintézetek által koldusbotra juttatott egész 
néposztályoii tanúskodhatnak állításaink való­
ságáról.

Feltűnő némely takarékínlézet visszleszámi- 
íolám ügyleteinek magassága, mi gyakran csak 
azáltal válik lehetségessé, hogy pince-váltókat 
állítanak ki, ha kellő váitókészlettel nem rendel­
keznek ; sőt elfordul az is, hogy egyes pénzin­

tézetek a forgalmat azáltal emelik, hogy oly 
takarékkönyveket bocsátanak ki, melyekre tény­
leg befizetés nem történt. Ez magában véve, ha 
az igazgatóság élén vagyonos emberek állanak, 
nem volna nagyon veszedelmes, de sajnos, ez 
nem igy van, mert tapasztalatból tudjuk, hogy 
eddig még akárhány takarékpénztár megbukott, 
a korlátlan és egyetemleges felelősségű igazgató­
ság és felügyeleti bizottság tagjai a hiányt fe­
dezni nem voltak képesek.

A takarékpénztárak és hasonló üzletköri! 
nép- és iparbankok, hitelszövetkezetek és más 
hasonló pénzintézetek működése hazánk köz- 
gazdasági viszonyaira döntő befolyást gyakorol­
nak. Közgazdaságunk érdekében tehát a hazai 
pénzintézetek szervezetének megfelelő átalakítá­
sáról kell gondoskodnunk. Ezen reformok közt 
első helyet az alaptőke- és tartalékalapnak, 
(mely utóbbit keresk. törvényünk szükséges kö­
vetelménynek nem tekinti) megfelelő szabályo­
zása foglaljon, A betétek mikénti elhelyezése 
szabályozandó és az értékpapírok- és lombard- 
okban való üzérkedés megtiltandó. Az intézet 
vezetése csak szakképzett és vagyoni garantiák 
nyújtó egyénekre bízandó. A kamatláb és dijak 
— szóval a kölcsön ve vő által fizetendő haszná­
lati illetékek maximuma állapitassék meg, úgy, 
hogy ezek összevéve a törvényes kamatmaximu­
mot meg ne haladhassák. Ami pedig a fődolog, 
a pénzintézetek ügyködésének—az üzleti köny­
vek és vágyónk imuíatásofc szakszerű ellenőr­
zéséről kell gondoskodni.

A közgazdasági élet ma az összes civilisált 
világrészekben rohamosan fejlődik — ezen fej­
lődéssel a törvényhozásnak is lépést kell tartani. 
Kereskedelmi törvénvünkne k a kereskedelmi tár­
saságokra vonatkozó határozatai a hetvenes évek 
elején a kor igényeinek és hazai viszonyainknak 
megfeleltek, de ma már sok hézagot mutatnak 
fel és azok pótlása sürgős követelményt képez, 
így van ez különben nemcsak nálunk, hanem. 
Európa többi államaiban is, ho! a kereskedelmi 
társaságokra vonatkozó I örvényeket sorra újak­
kal váltják fel.

A szükséges reformok részletes tárgyalását 
minthogy a jelén tárgyunk keretét meghaíad- 

a — egy későbbi czikknek tartjuk fenn, és ez­
úttal csak az olasz kereskedelmi törvénynek
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Egy éj a gubacsi határon.

(Vége.)

A führer jól szemügyre vette a helyet, a hol a 
küzdés nyomai voltak láthatók, sorra vizsgálta a ma­
gazin ablakait, megnézte a lakattál zárt vas-ajlót, de 
semmi gyanús jelt nem talált. Az országnton is elmen­
tünk egy darabig, küzkedve az erős széllel, de hiába 
volt minden kutatásunk. Akárcsak a föld nyelte volna 
el azokat az embereket, úgy nyomuk veszett !

Visszatértünk az őrszobáhozj de e helyen őrt nem 
hagytunk s az istenre bíztuk a magazin megőrzését. 
Egész éjjel senki uem hunyta le szemét s negyedórán­
ként adtuk a jelszót, vizsgáltu k a többi őröket, néhány­
szor felkerestük azt a veszedelmes magazint is, de az 
éj hátralevő része minden baj nélkül elmúlt. Alighogy 
pitymallott, a führer 2 embertől beküldte a jelentést 
a történtekről, a Károly kaszárnyái fővártára s a Platz 
komandóra io órára ki is jött egy kapitány 2 altiszt­
tel helyszíni szemlére. Kihallgattak mindnyájunkat, meg­
vizsgálták a magazin környékét, elmentek i óra járás­
nyira jobbra-balra az országúton, de nem találtak

semmi olyat, a mi nyomra vezethetett volna bennünket.
Találgatták vájjon mi történhetett azzal a két őrrel, 
talán összebeszéltek s megszöktek ? Lehetséges, de ak. 
kor alighanem el is csípik őket, — Délben aztán el­
távozott a vizsgálat eredmény nélkül.

3 órakor minket is felváltottak. A 44-esektől jött 
19 ember, a kik már nagyjából tudták a történteket 
de mikor elmondtuk nekik részletesen, szinte borsód- 
zoft a hátuk, A bakaész ki is talált egy mesét, a mely­
ben földalatti lények s talán boszorkányok is szerepel­
tek de ezt elmondani nem akarom,

Mikor hazaértünk a Károly kaszárnyába, akkor 
kezdődött az igazi hadd-el hadd. Annak nevezem. Mert 
az ezredestől le az utolsó bakáig mindenkinek el kel­
lett mondanunk, hogy történt, hogy vettü k észre ? 
Tűrnünk kellett mindenkinek a gyanúsítását, védekezni 
száz meg száz ember támadása ellen, végighallgatni 
sokszor a legsületlenebb megjegyzéseiket, tanácsaikat 
s a mellett átélni újra meg újra minden elbeszélésnél 
az éjnek borzalmait. Úgy hogy mikor lefeküdtem, foly­
ton fülemben csengett a 4 őr jelkiáltása, hallottam a 
zústo szél süvöltését, szemem előtt lebegett a hóban 
fekvő fegyver, láttam az őröket, a mint majd farkasok­
kal majd rablókkal küzdöttek, pirosló vérüic előttem 
festé a fehér havat, segélykiáltásuk, elhaló sóhajuk el-

:rczreűzte az álmot szememből s nem bírtam egy 
lehunyni szempillámat.

Azután még egy hónapig tartóit a vizsgálat. —, 
Hej de nehéz egy hónap volt ez. Azt hittem, hogy 
par hónapi börtön lesz annak az éjszakának a követ­
kezménye attól féltem, hogy azért az egynegyedórai 
álomért, hosszú büntetés lesz a dijjam. De felmentettek 
bennünket. Mikor felolvasták előttünk a felmentő napi- 
parancsot. fellégzettem, mintha egy kínos álomból éb­
redtem volna fel. Hálát adtam istenemnek, hogy meg­
mentett a kötelesség nem teljesítés gyanújától, megsza­
badított a büntetéstől.

Azokat az embereket meg köröztették országszer« 
te, kuta tták, keresték mindenfelé, de soha nem tudta 
meg senki, hová lettek ? mi lelt belőlük ? Az idő óta a 
gubacsi határon csak négy őrt állítanak föl, azt az át- 
kos magazint magára hagyják. A bakák egymásnak! 
adják az elveszett két őr történetét, képzeletük meséi­
vel színezik a magában is elég rémes esetet. Az őrcsa­
pat mely a gubacsi határra vonul, mindig bizonyos 
borzalommal tekint a helyre, hol a Rod ich ezred két 
derék embere elveszett.



idevágó egyes intézkedéseit akarjak kiemelni. 
Ezen törvény szerint minden igazgatósági tag 
üzleti működésének biztosítékául a társasági tőke 
egy ötvened- részének megfelelő összeget tarto­
zik a társaság pénytárába helyezni. — Az igaz­
gatóság a társasági tagok- és harmadik szemé 
lyekkel szemben a tagok által eszközölt befize­
tésekért és a kifizetett osztalékok valódiságáért 
felelős. Azon társaságok, melyeknek főüzlet- 
körét a hitel forgalma képezi, minden hónap 
eiső nyolcz napján belül üzleti állapotuk kimu­
tatását vonatkozással az előző hónapra, tartoz­
nak bemutatni. — A társaság tiszta nyereségé­
nek legalább egy huszadrésze éven kint tartalék- 
alap képzésére fordítandó mindaddig, mig a tar­
talékalap a társasági tőke egy ötöd részét el 
nem éri, — Az igazgatósági tagok szülei, ro 
konai, vagy sógorai (negyed izig) a felügyelő 
bizottságba nem választhatók. — A felügyelő 
bizottság legalább is minden negyedévben tar­
tozik a társaság könyveit megvizsgálni és pénz­
tári revisiókat eszközölni ; tartozik továbbá ha- 
vonkint legalább egyszer az üzleti könyvek alap­
ján a társaságnál elhelyezett zálogok, biztosítékok, 
letételekről szoló okmányok ás értékek tényleges 
létezését elismerni.

Amint látjuk, a fősúly mindig arra helye­
zendő, váljon a tényleges állapotok a törvény 
által előirt követelménynek valóban megfelelnek-e.

Az észszerű követelmények szigorú keresztül 
vitele nálunk kétségtelenül több — bensőleg 
korhadt — pénzintézet összeroskadását fogja elő­
idézni, ámde jobb előbb, mint később — és ami 
azután maradni fog, az legalább egészséges lesz.

Alispáni jelentés május hóról.

Meltcságos. Főispán Ur !
Tekintetes közigazgatási Bizottság 1
A közállapotokról szóló rendszerinti jelentésemet 

a mull május haváról az 1876-ik évi VI. t. c. 15 §. 
a értelmében tisztelettel a következőkben terjesz­
tem elő.

I. Közegészségügy.
A közegészség a múlt hóban többféle járványos 

bajok által volt megtámadva így nevezetesen Gyomán 
Mező-Berényben, Gyulán a kanyaró járvánosan, Béké­
sen és Körös-Tárcsán pedig szórványosan lépett fel, 
Gyulán azonkívül a roncsoló toroklobnak is felmerült őt 
esete, melyekből 4 halállal végződött Csabán, az agy- 
Jóbb öltött járványos jellegeit a hónap vége felé, s 5 
megbetegült közül 2 meghalt, 1 meggyógyult, 2 pedig 
még mindig gyógykezelés alatt áll.

Az egészségügyi rendészetre egyébiránt kellő gond 
fordittatott.

A járványos megbeiegüléseknél az óvrendszabá- 
lyok mindenütt azonnal foganatba vétettekf a köztiszta­
ságra kellő felügyelet gyakoroltatott, a közhelyek több 
Ízben fért őzt elenitettek, s az élelmi szerek több helyütt 
vizsgálat alá vétettek.

Az állategészségügy állapota szintén nem mond 
ható kielégítőnek Gyulán és Gyomán ugyanis a takony- 
kórnak fordultak elő esetei, Maző -Bet ényben. Szeghal 
mon.Vésztön a gróf Weukheim örököseinek lulajdonátké- 
pezö kertmegi pusztán pedig a sertés csürhékben a ser 
tés orbánc lépett fel járványszerűleg lefolyása azonban 
meglehető szelíd volt.

Az egyes állat megbeiegüléseknél az ál lat egészség 
ügyi törvénybe előirt óvintézkedések mindenütt végre­
hajtattak, s azok foganatosítását a vármegyei és kerületi 
állami állatorvosok személyesen ellenőrizték.

II. Közbiztonsság.
A közbizlosság a múlt hóban leginkább az Oros­

házán és Csabán Május hó elsőnapjaiban elfolyt mun­
kás zavargáspk által volt megtámadva. Ezekről már 
múlt havi jelentésemben részletesen megemlékezvén ez 
úttal örvendetesen jelenthetem hogy e zavargások újab­
ban sehol sem ismétlődtek s a kormánvbiztos*főispán 
úr által elrendelt és foganatba vett ereiyes intézkedések 
folytán remélhetőleg nem it fognak ismétlődni. A mun­
kás mozgalmak egyébiránt Csaba község s az orosházi 
járás egyes községeinek halárán túl nem igen terjedtek 
Óhajtott ugyan a munkás osztály Gyulán. Szarvason, 
Békésen. Szent-Andráson és Kondoroson is munkás kö­
röket alakítani de azok alapszabályaitól a jóváhagyás 
megtagadtatván, az alakítóban levő körok önmaguktól 
szétoszlottak. Vésztőn is tárgyalni kezdték a munkások. 
Békésről ismeretlen küldőtől nyert felhívás folytán — a 
munkás kör alakításának eszméjét, de a hatóság első 
közbelépésére az ez irányban megindult mozgalom ele­
nyészett.

A közbiztosság állapota egyébként alig volt meg- 
háborítva.

Május 7. reggel Bánfalván Szerényt' Sándor boltjá­
ba az ablakon behatolva 14 forint értékű szivart pánt­
likát stb. lopott el. Hegedűs József bánfaival lakos, ki 
a csendőrség már vasárnap elfogott, s a kir. járásbíró­
ságnak átadott. Mező-Berényben a községi végrehajtót 
hivatalos működése közben Schidt András és testvérei 
megtámadták, s bántalmazták. Az illetők a kir. bíróság­
nál feljelentettek.

Baleset folytán múlt ki özv. Aponyi Istvánná és 
Cs. Arany Sándor Gyomán kik a körösbe fuladtak. Gyu­
lán pedig Csóra Linka 7. éves gyermek, ki a Bárdos 
vizébe fulladt.

Gyomán a múlt hó 14. a Körösből kifogatolt Nagy 
A János 20 éves gyomai hadköteles hullája, ki tavaly 
október 20-án nyomtalanul eltűnt. A Körös iszapjából 
kifogott hulla rendőrileg felbonczoltatvan azon a küle- 
szaknak semmi nyoma nemtaláltatott, minél fogva va­
lószínű hogy nevezett véletlen baleset folytán vagy ön­
gyilkossági szándékból jutott a körös mélyébe.

Öngyilkos lett Gyulán Búzás György, ki ösmeret- 
len okból felakasztotta magát.

Tűz 18 ízben volt múlt hónapban. Az ezen tüze­
seteknél felmerült becsű szerinti kár 8291 forintot tesz 
ki: mely 83 o frt híján biztosiiás folytán mind megté­
rüli. Biztosítva nem volt 3 leégett épület.

A kémények az e tárgyban fennálló szabályrende- 
löleg havon’ ént rendesen sepertettek.

111. Utak, hidak védtöltések.
Az utak a múlt hónapokban általában jó karban 

voltak a utkaparok azok javítgatásán folytonosan mun- 
tálkodtak.

A Körös-Tarosa, Mezőberényi ut kövezés munkálat 
serényen folynak s a kövezés a jő vő hónapban remél 
vetöleg befejezhető lesz.

A sárréti h. é. vasul építési munkálatai befeje­
zésükhöz közelepnek. A főszolgabíró jelentése szerint 
a vasút a közforgalomnak e hó vége felé átad­
ható leend.

A hidak és védtöltések általában jó állapotban 
vannak.

Vegyesek.
A vármegyei pénztárakat a múlt hónapban is meg­

vizsgáltam s rendben levőnek találtam.
A járási főszolgabirák pedig jelentések szerint, a 

közséégi ügykezelést vizsgálták meg. s különösebb intéz­
kedéseket igénylő hiányokat nem észleltek.

Az öngyilkossá lett sikasztó békési főpénztárnok 
Pesly Alajos helyébbe községi pénztárnokul Czira Ger 
gely lett megválasztva.

A phylloxera rendkívüli terjedést állapítható meg 
a gyomai békési, gyulai és gyulavári szőllókben, együtt 
a phylloxera tertjedése lassú.

Május 24 én az esti órákba nagy szemű jégeső 
vonult végig a kétegyházi, gyula-vári és részben a gyu­
lai valmint a gyomai határban s a gyulai kétegyházi 
és gyulavári határban nagy kárt okozott.

Gyulán. I89I jnnius. 7-en.
JANCSOViCS PÁL, 

alispán

Színészet.

Jászai Mari vendégszereplése.

Csóka Sándor szabadkai ssiniigazgató, ki az ide 
őszi évadra engedélyt nyert Szarvason előadásokat tar­
tanig előlegképen szép meglepetésben részesité városunk 
közönségét, midőn a nemzeti színház egyik legjelesebb 
tagját vendégszereplésre megnyervén, két előadást ná­
lunk is rendezett. Medea és Elekra szomorú művek let­
tek bemutatva.

Szerdán, jnn. 10-én előadatott Medea Grillparzer 
szomorúműve. Medea a Kolchisi király Aeetes leánya 
az ókor hires bűvésznője beleszeret Jasonba, midőn ez 
Kolchisba jő, hogy az arany gyapjat elhozza. Ennek 
elnyerésében Medea segíti, s vele Görögországba fut, 
Útközben Medea öcscsét, Absyrtust megöli, hogy aty­
ját az üldözésben akadályoztassa, majd később Peiiast. 
azon ürügy alatt, hogy megifjitja, bűvszereivel megöli. 
E miatt a görögök ellene és férje ellen fordulnak, ök 
kénytelenek Karinthosba menekülnif Jason itt Medeát 
eltaszitja magától s Korintr királyának Kreonnak le­
ányához Kreusahoz hajlik, Medea bosszújában Kreusat 
elveszti és megöli saját két gyermekét,[Ez a rövid mese, 
a mint azt a görög mythologia elmondja. Ezt a tár­
gyat dolgozá fel a század elején Grillparzer Ferencz 
bécsi cs. k. levéltári igazgató. Számos színmüveinek 
tárgyát ő a görög ókorból választá. Ezek közt a legsi 
kerültebbek ,az aranygyápju* trilógiája, melyhez tarto­
zik Medea is, Grillparzer drámai szerkezet tekintetében 
nem tartoznak a legsikerültebb alkotások közé, de a 
a bennök nyilatkozó gazdag termékeny phantasia, az 
érzelmek mélysége és igazsága, nyelvének tisztasága, 
szépsége és eréje műveinek kiváló helyes biztositónak 
még ma is a drámai irodalomban. Medea szerkezete 
ellen is több kifogást lehetne tenni, de a mi az érzel­
mek mélységét, s a szenvedély hatalmát illeti ez egyike 
azon műveknek, melyekben ragyogtathatja tehetségeit 

Jászai Mari. S ha a Medea előadására visszagondolunk,

valóban a legnagyobb elismeréssel kell nyilatkoznunk 
játékáról, Meglepő az indulatok ama sokasága, melyek 
Medea lényét uralják s bámulatos az az erő és finom­
ság, mellyel Jászai az indulatok legcsekélyebb árnyala­
tát is kifejezésre juttatja. Az a szenvedélyes szerele«^ 
mely Jason hitvesében él, mely őt hazája, ősi szokásai 
istenei megtagadására kény teti, mely őt gyilkosságra ösz­
tönzi a művésznő játékában, a közvetlenség legmélyebb 
benyomását gyakorolta a —sajnos csak félig telt színház 
közönségére. — E szerelem kifolyása az az őrjöngő fél­
tékenység, mely megrázó erővel nyilvánult a megcsala- 
tására rájött hitves fájdalmában, bosszúra szomjazó dü­
hében. S mind ehhez járul a gyermekei iránti szeretet. 
Hogy könyörgőtt fiaihoz, jöjjenek vele, mily szivreható 
volt csalogató szava s mily borzasztó a sikoly, mely ben 
a mindenkitől még önnön gyermekeitől is elhagyatott 
anya fájdalma és kétségbeesése kifejezést nyert. S az 
örömnek ama féktelen és démoni kitörése, melyet a 
varázsszereit viszza nyert colchisi királyleánynál láttunk, 
a borzadály érzetét, ébresztők mindnyájunkban. Iszonyú 
volt midőn vetélytarsnőjét égni látta, borzasztó, midőn 
gyermekei szivébe mártá gyilkát s a kielégített bosszú 
ádáz érzetével, tomboló indulatoktól dúlt arczával előt­
tünk megjelent.

Egészen más jellegű volt Jászai másik alkotása, az 
országszerte, oly híressé vált Elektra, mely jun. 1 r én 
csütörtökön került színre. - Habár mindkét színmű tár­
gya a görög ókorból van véve, mindannak daczára, mi­
után szerzőik kora közé oly nagy idő esik, lényeges 
különbség van a két darab és hősnői jelleme között?

Medea már a jelenkori drámák színezetével bír, 
Elektra az ókor mythikus egyszerűségében jelenik meg 
előttünk, amabban több a cselekvéuy. emebben több az 
elbeszélés, amott az emberi szenvedély erejét csodáljuk, 
itt a végzet, a falum hatalmát érezzük. Medeaban az in? 
dulatok féktelen kitörése megborzasztó, Elektrának vég­
telen fajdalma részvétre gerjeszt, könnyeket fakaszt sze­
münkben S a két mü e lényeges különbségei folytán ter­
mészetes azok különböző hatása is Elektrát korunk kö­
zönségének nehezebb megértenie mára sok mythologikus 
vonatkozásnál fogva is, nehezebb azért is, mert a kar, 
melynek az ókori drámákban jelentékeny szerepe van- 
előtlünk ma már érthetetlen. Régente a kar, mely Sophuk- 
lesnél 15 személyből állott valószínű énekelte nálunk a 4 
mykaenei nő az egy Rónaynét kivéve úgyszólván minden 
színezés nélkül csak el mondta szerepet Azután még mi 
az epikai elemet sem tudjuk kellően méltányolni az antik 
drámában. Pl. órestes nevelőjének elbeszélése a pj thial 
harczi játékból hatással lehetett a régi görögökre, mert 
az ily játékok előttük jelentékeny tényezők voltak, reánk 
pedig a versenyzők részletes leírása a bőbeszédűség színe­
zetével hat, lelkesedni rajta nem tudunk. — Ugyanezt 
lehetne mondani Elektra panaszairól, ha nem Jászaitól 
hallottuk volna. De ő éppen itt ragyogtatta művészetét 
s elmondhatjnk. hogy kesergésével úgy uralkodott felet­
tünk nvnt a régiek fatuma az emberek felelt Minden 
érzékünk egész lényünk játékának hatása alatt állott. 
Fülünk csak arra szolgál, hogy utat nyisson fájdalmának 
szivünkhöz, szemünk csak hogy könnyet hullajtson vesz­
tesége fölött, ajkunk ha megnyilt. csak visszhangját adta 
sóhajainak. S csakis igy érthethetjük valamennyire a 
hatást, melyet Jászai Elektrájával — Sophokles gyengébb 
darabjainak egyikével - országszerte elért, Elektra 
Jászaival hatásos lehet mindig, Jászai nélkül untatni 
fogja a régi görög szellemet nem ismerő, nem értő közön­
ségünket.

Ami a többi előadd szinész játékát illeti, azokról 
bizony bajos elismeréssel nyilatkozni. Ronainé Kreusaja 
s Gyurmán Alicze Chrysosthemise még megállta helyét, 
de Rónai Jásonjáról s Oresteséről s a tóbbi szereplőről 
nem mondhatjuk ezt.

Végül a mi küzünségünket illeti, röviden annyit 
mondunk, hogy első nap hidegen fogadta ugyan Jászait, 
a mi talán a színen való megjelenése váratlanságában 
leli magyarázatát, — de másik nap tőle telhetőleg kár­
pótlást igyekezett neki nvuitani, .tapsok csokrok, ko­
szorú és tiszteletére rendezett bankett által.

Újdonságok.
Dr. Reiszig Ede főispán Szarvason. Megyei kőr­

útjában megyénk újonnan kinevezett főispánja jun. tOén 
Szarvason jelent meg. Határozott kívánságára minden 
ünnepélyes fogadtatás elmaradl A város képviselő tes­
tületé d, u, fél 6-ra volt egy bébi va s a főispán Kondo­
rosról jőve. azonnal a kösgyülés előtt jelent meg. Itt 
Pól Dani városi főjegyző üdvözölte bemutatván a város 
képviselő testületé és elöljárósága tiszteletét és hodolatát 
sőt előlegezett bizodalmát. A főispán elfoglalván az 
glnöki széket örömének adott kifejezést a felett, hogy 
Szarvas város ment maradt azon mozgalomtól, mely 
megyénk területén egy pár helyen a nyugalmat megza­
varó. Kifejezést adott azon törekvésénea hogy a rend 
és nyugalom érdekében, a törvény tisztelet érvényesülésére 
mindent megtesz, szükség esetén kész szigorúbb rend­
szabályokat is alkalmazni. A munkások mozgalmát 
figyelemmel kiséri s midőn módot akar nyújtani minden



munkásnak, ki munkába fog, arra hogy azt zavartalanul 
iolylassa, úgy követeli, hogy mindenki a szerződéseket 
megtartsa, a törvény megtartására mindenkit nem csak 
kötelezni, de ha annak esete forogna fenn kényszeríteni 
is fog. Mind ezen törekvésében számit a képviselő testü­
let és az elöljáróság támogatására: Szigorúan fog felü­
gyelni arra. hogy az alföldi nagy városok közpénzei 
szigorú hűséggel kezeltessenek. A községek magok jár­
janak jó példával elől a vagyonosodásban és jólétben 
Hangsúlyozta, hogy midőn a hitfelekezetek jogait tiszte­
letben kívánja tartani, a nevelésügyét nemzeti 
ás hazafias irányban kívánja fejleszteni, hogy 
Békésmegye népe a nemzeti és hazafias kövmiveltség 
áldásában részesüljön s azt erősítse. A képviselő testület 
örömmel halfgatá végig e programmszerü beszédet s 
megelégedéssel osszlott szét. Azután még a főispánnak 
az elöljáróság lett bemutatva, mely utasittatott, bogy a 
munkásmozgalomra vonatkozó kérdésekre Írásban 
választ adjon. Jun. 11 én délelőtt a főispán Szentandrásra 
vonult, ott is a képviselő testülethez beszélt s még az napi 
délelőtti vonattal a székhelyre vonult vissza. A főispán 
megjelanéséböl alkalma volt a járásnak meggyőződni 
arról, hogy az ügyek vezetése benne erélyes és 
hatá rozolt kezekre van bizva.

— Főispán látogatás Kondoroson. Kondorosnak 
is volt része megyénk uj főispánjának. Reiszig Edének 
látogatásában. Jun, 10 én d. e. 10 órakor jelent meg a 
községházánál Geiszt Gyula csákói birtokossal együtt, 
kinek ittléte alatt vendége volt. A községi képviselő 
testületé és birtokossága szép számmal össze gyülekezve 
párta a magas vendéget s az érkezőt nehány szóval 
üdvözölte községünk bírája Dérc>y Ferenc birtokos és 
nagybérlő. Az üdvözlő szavakra felelt a főispán s azon 
nal a tanácsterembe vonult s vele együtt a képviselet 
és a birtokosok és bérlők, Itt a főispán előadta kinevez 
tetősét, jövetele okát mely egyrészt a község megismeré. 
se, másrészt a munkás mozgalom irántvaló tájékoztatás 
megszerzése. Erélyes hangon, okos szóval ismertette a 
rendszabályokat melyeket a netaláni mozgalommal szem­
ben foganatosít. Buzdítja és inti a munkásokat kiknek egy 
része a tanácsterem egyik sarkában szorongott ; hogy 
lássanak munka után mert szomorú következései lenné­
nek tétlenségüknek. A hatásos beszéd után kérdést inté­
zett a községi bíróhoz a nmnkások s a már munkába 
á'lotiak száma,felől. A képviseletből Keviczky lelkész szó­
lalt fel, informálva a főispánt a kondoros! mozgalom foká­
ról, melyre erősebb kritika nem vonatkozható minek 
oka úgy a birtokos osztálynak mint az elöljáróknak 
tapintatos viselkedése, kik azok ellenében nem szövet­
keztek, de várták mig a hullámzás csillapodik a mi be 
is következett, A főispán válaszában igen szépen szolt 
arról hogy ő ezt is tudta és Kondorossal meg van 
elégedve. Ebédre a főispán és szorosabb kísérete a lit 
kár valamint járásunk h. íöszolgabirája Geiszt Gyulához 
mentek. A délutáni órákban meglátogatta Passauer Ja­
kab és Dercy Ferenc birtokost és községi birot s innen 
Szarvasra ment. r. 1.

— Iskolaépítés.A kondorossi ev. egyház a napokban 
foghozzá iskolája felépítéséhez. E célra megvásárolta a 
templom hátával szomszédos házat és telket 1000 irtot 
ajándékul kapott az egyház téglát a következő jótevők­
től : Ni Achim Adun, Kovács János, Kovács György, 
Melis János, Kondacs György. Az ajándék iskolalelek 

hova most nem épif — körülkerítéséhez szükséges 
oszlopokat adtak: Mázon József, Kunos János. Pukánsz- 
ky József és arnócky Mihály.

A helybáli főgymnasiumban az évzáró közvizs­
gálatok múlt hét csütörtökén kezdődtek I. az osztály vizs­
gálatokkal, melyek még e héten csütörtökéig fognak tar­
tani. II. Tornászati vizsgálat. Csütörtökön jun. 18. dél­
után ő <-ig a tornacsarnok előtti téren. III. Fögymiia- 
siumi küzvigyálat, peneteken jun. 19. a következő rend­
ben a) délelőtt a díszteremben. Reggel 8-tól megnyitó 
ünnepi karének után vallástan a prot. ifjúsággal I—VII. 
oszt. Tanárok; Szemian, Liska, Kutlik, Mocskónyi. 10— 
11-ig latin I—IV, oszt. Tanárok : jDelhányi, Szemian, 
Chován-iti—12-ig latin V—VII oszt. Tanárok Liska, 
Mocskónyi. Jegyzet : Délelőtt a tanulóság rajzolatai meg­
tekinthetők. b) Délután a templomban. 3—4-ig mennyi­
ségtan I. III. V. oszt. Tanárok : Delhányi, Petri, Neu­
mann. 4—5-ig földrajz éstörténelem JII. áIV. VII. oszt. 
Tanárok Petri, Mihálfi,Mora vésik. 5—6 ig I—VII. oszt. 
magyar leginkább stilés előadási gyakorlatok. Tanárok 
Delhányi, Petry, Kraj cső vies, Moravcsik. c) Este 8 órá­
tól a díszteremben dalkari, szavatló, zenészed vizsálat 
tanulói hangverseny alakjában. IV. Magántanulók vizs­
gálata. Szombaton, junius 20reggel 8-tól előbb Írásbeli 
aztán szóbeli vizsgálatra állanak megfelelő osztályterme­
ikben mindazon tanulóink kik elfogadható okok hiányá­
ban a vizsgálat halasztására engedélyt nem nyertek. V. 
Eiettscgi szóbeli vizsgalat. A május 20, 21, 22, 23, és 
25. megtartott írásbeli érettségialapján szóbelire jogosul­
tak a Főtiszt, és Méltságos Elnökségnek vezetése mellett 
s a nagys. kormányképviselő úr jelenlétében junius 
22, 23, 24, napjain folynak le az iskolai épületben. 
Gymnas. tanulóságra nézve a szóbeli érettségiek zárt 
vizsgálatok, az érdeklödőközönségre nézve nyilvánosak. 
VI.vTanitóképesitési vizsgálat. A tanítóképzőt végzettek 
vagy főhatósági engedélylyel képesítési vizsgálatra jogo­

sultak junius 25, 26, vizsgálatra állanak a nt. esperes- 
ségáltal kinevezett vizsgáló bizottság elé. Jegyzet. Az 
osztályvizságálaton úgy szintén a közvizsgálaton a fen­
tebb vázolt rendben és időben minden tanuló pontosan 
jelenlenni tartozik, mert az itt adott feleletek és maga­
viselet is döntő az osztályzó jegyek végleges megállapí­
tására.

— Jelentés. Különös tekintettel a iöldmivelö gaz­
da és munkásközönségre, — a Békés Szent Andrási 
takarékpénztár" Szarvasi telepének pénztára az eddigi 
Kedd, Szerda és Pénteken kívül julius 1 tői kezdve v a- 
sárnap délelőtt nyitva leend.

— A szarvasi távsulati elemi és polgári leányis­
kola ezévi közvizsgálatait a kvetkező rendben tartják : I. 
elemi osztályok junius 26-án, pénteken, délelőtt 8—12 
óráig, 8—9-ig az összes növendékek vallásvizsgálatai foly­
nak felekezetekjszerint három csoportra osztva : a rom. 
kath. növendékek a III. IV. polg. oszt.-ban Szirmay, a 
protestáns növendékek a I. II. osztálybao Bezegh, az iz­
raelita növendékek a tantestületi' teremben Schiff, 9—91/3- 
-ig beszéd és ért. gyakori, és n yelvtan I. II. Mihálfi, 
9x/a—10-ig magyar nyelv és olvasás III. IV. Bretz, 10— 
10s/4 német nyelv és olvasás I. II. III. IV. Bretz, 10s/4 
—11‘/a számtan I. II. III. IV. Mihálfi, llx/2—12 föld­
rajz III. IV. Lukes. II. Polgári osztályok délután 3—6 
óráig. 3—4-ig mennyiségtan I. II. III. IV. Bretz, 4—5- 
ig földrajz I.II. III. IV. Lukes, 5—5x/a-ig német nyelv 
I. II. III. IV. Bretz, 5x/a—53/4-ig egészségtan IV. Mihálfi, 
53/4—6-ig ének az összes elemi és polg. osztályokkal 
Varga, junius 27-én- ’szombaton, délelőtt 8—12 óráig. 
8—83/4-ig magyar nyelv I. II. Mocskónyi, 83/4—9i/a-ig 
magyar nyelv és irod. III. IV. Moravcsik, 9x/2—10-ig 
ásványtan, vegytan III. Bretz, 10—10x/a-ig ^gazdaságtan 
III. Lukes, 10T/a—10s/4-ig természettan IV Bretz, 103/4 
—lll|4-ig természetrajz I. II. Mihálfi, llxj4—12-ig törté­
net II. III. IV. Lukes, — Jegyzet, a növendékek kézi­
munkáinak és rajzmunkálatainak bemutatására az elemi 
osztályok tantermei rendeztettek be. hol az összes nö­
vendékek e nemű dolgozatai a közvizsgálat minőkét nap­
ján együtt megszemlélhetek. — Ezen vizsgálatokra min­
den rendű pártfogóit és barátait tisztelettel meghívja 
Moravcsik Géza, igazgató.

Városi esküdt választás. Folyó hó 7-én egy es­
küdt! állás töltetett be, választás utján a városházán, 
Az esküdt! állásra Podáni Pál választatott meg közfel- 
kiállással.

Adózók figyelmébe. Az 1891. évre érvényesített 
III. osztályú kereseti?és nyilvános számadásra kötelezett 
vállalatok adójára vonatkozó kivetési lajstrom az adó­
ügyi jegyzői irodában holnaptól kezdve 8 napon át köz­
szemlére van kitéve, hol azt bárki megtekintheti s el­
lene észrevételeit az illetékes helyen megleheti,

Vásárosok figyelmébe. A községi előltáróság köz­
hírré teszi, hogy a jövő szarvasi vásáron kocsikkal csak 
a vidéki városok állhatnak ki.

Fegyverbejelentés. Az adóköteles fegyverek be 
jelentése folyó hó 30 áig fog tartani az adóügyi jegy­
zői irodában. A bejelentés elmulasztása bírságot von 
maga után,

— Jászai bankett. Folyó hó 11. csütörtökön dí­
szes közönség gyűlt egybe a kaszinóban a városunkban 
vendég szereplő Jászai Mari asszony tiszteletére. A kül­
döttség által meghívott művésznőt érkeztekor Szirmay L 
Árpád kath. plébános üdvözölte röviden. Gyors isméi ke­
dés után következett a vacsora, mely alatt a művésznő 
kedélyesen társalgóit szomszédival elbeszélve egyet mást 
változatos s izgalmas életéből. Majd ugyancsak Szirmay 
plébános emelt poharát szép szavakkal éltetve hazánk 
kitűnő tragikáját. A je'enlevő közönség is fesztelenül be­
szélgetett egymással s 1 óra körül a mint. a művésznő 
társaival eltávozott táncra perdült az ifjúság s rakta 2 
óráig egy pár lelkesebb hazafit kivéve hazament minden­
ki hogy a két est izgalmai után édes álomnak adja át 
magát.

— Kereskedelmi iskolai közvizsgálat. Ma d, e. 
10 órakor a Benka-féle nép iskola tanteremben larta- 
tik meg az alsófokú kereskedelmi iskola köz vizsgálata. 
Rélhy Sándor kereskedő a legjobb tanulok jutalmazásá­
ra az igazgatóságnál 5 forintot tett le, ebből három leg­
jelesebb tanuló fog jutalomban részesülni.

Ipariskolai közvizsgálatok. Ma d. u 2 órakor 
fognak az alsófokú ipariskolai növendékéinek közvizs- 
gálatei megtartani és pedig a Ill ik osztályé a B e n k a, 
a Il-ik osztályé a Molnár, s #z I-sö és előkészítő osztá­
lyoké a Dankó-féle népiskolai tanteremben. Az iparügy 
pártolói és barátái e közvizsgálatokra ezennel tisztelettel­
jesen meghivatnak

Halál a börtönben. Viskovics Ignác volt közgyám 
kit a b. gyulai törvényszék sikkasztás vétsége miatt Ítélt 
el folyó hó 10. 76 éves korában a b. gyulai törvényszék 
fogházában elhalt

Irodalom.
A .BUDAPESTI HÍRLAP*

Előfizetési Felhívása.
Főszerkesztő : Rákosi Jenő.

Felelős szerkesztő : Csajtahay Ferenc. 
Dolgozó társak : balog Pál, Balázs Ig­

nác, Baksfty Sándor, Béla Henrik, 
B erényi László, Barna Izidór. Csajt- 
h ay Ferenc, Csapodi István, dr. F Iám­
má r i 0 n Kamii. Herceg Ferenc. E. Ili és 
Károly, K a a s Ivor báró. Osvald Sándor. 
Őszi Kornél, Próff Sándor, Rákosi 
Jenő Rákosi Viktor, Solder Hugó gróf 
Tóth Béla. Vasskó Elemér.

V kiadóhivatal feje Zilahi Simon.
A .Budapesti Hírlap“ jun. 15. tölti be fennállása 

tizedik évét. Ez éveh alatt a magyar közönség 
legnépszerűbb legelterjedtebb lapja lett és a mai idősza­
ki sajtó kellékeivel a magyar hírlapirodalom elsőrangú 
tagjává kü/.döite föl magát.

A .nemzeti irány* merész és elszánt kultusza 
úgy a politikában, mint az irodalomban a művésze­
tekben ?és a társadalomban bizositolták neki a hírlapot- 
vasö közönség rokonszenvét és tömegeit.

Alig volt. rá Eset Magyarországon, mióta az álköty 
mány helyreállt de ritkán külföldön is. líogy hírlap ol- 
vezérlő szerepelt játszók egyes kérdések sorsa megala­
kításában minőre a Budapesti Hírlap aránylag nem hosz- 
szú fennállása óta ismételve adott példát: nem kell csak 
a véderő vitára emlékeztetnünk, á melyben két hóna­
pon keresztül azt lehet mondani a .Budapesti Hírlap 
táplálta a vitát, a közérdeklődést a közszellemet. Újab­
ban pedig a közigazgatási javaslat elő és döntő bírála­
tai e lap hasábjain indult ki, hogy az emléket megter- 
mekenyitse.

Sikerekhez pedig kettő szükséges : elsőbben is az 
értelmi töke párosulva az irói tehetséggel, másodszor 
az abszolút függetlenség minden párttól és hatalmasság­
tól Ezek nélkül lehetetlen azt az erkölcsi úröt felsza- 
bagitani s munkássá tenni a közérdek javára, a minő 
a tisztességes sajtóban és munkájában rejlik Ha pedig 
valaki e helyen a hói az újság kénytelen magáról be­
szélni ezt dicsekvésnek venné, annak megengesztelésére 
készséggel teszszük a vallomást, hogy távolról sem 
tartjuk magukat csalhatatatlanoknak. Tudjuk, hogy min­
den vigyázni és megfontolás melletti is botlunk mi is. 
De botlásunk is csak szabad meggyőződésünkből ered 
nem nem haradiknak akár egyénenk akál társaságnak 
akár pártnak, felekezeinek akár osztálynak sugalmazásá- 
ból vagy egyoldalú érdekéből.

Bízvást tehetjük hát olvasóinknak azt az ígéretet 
hogy úgy mint eddig újságírói kötelességeinken és lelki­
ismeretűnkön kívül más nrat magunk felett el nem 
ismerünk.

A politikaivezetést, a vezércikkek ro 
vatát Balog Pál, Kaas Ivor báró és Rákosi Jenő látják 
el rendesen. Jogi szakcikkeinket, általában jogi szakkér­
dések fejtegetését, rovathoz nem kötve Edvi Illés Károly 
kitűnő tollából veszik e lapok olvasói. Orvosi és termé­
szet tudományi kérdésekben írónk és tanácsadónk Csapod 
István doktor, a jeles fővárosi orvos és szakirö. A többi 
rovatok megoszlazak kipróbált s nagyobbrészt már évek 
óta a Budapesti Hírlap közönségét szolgáló 
több dolgozó társaink közt. •

Irodalmi és tárcarovaitaink a mellet 
hogy a lap keretén kívül levő irok kösremüködését. is 
sűrűén igénybe veszik, sdt a közönség köréből is a te­
hetségeket magához vonni iparkodik, oly erőkre vannak 
állandóan bizva, mint T e 1 e k y Sándor ezredes, T ó th 
Béla, Rákosi Viktor (Sipulnsz), H e r c z e g Ferenc, 
Baksay Sándor, Béla Henrik és a főszerkesztő(—ő) 
végül a világra szóló hírt élvezz Flatamarion 
Kamill, a ki szintén állandó szerződéses viszonyban van 
a Budapesti Hirlap-pal.

A regény csarnok szamára iparkodásunk 
hogy a külföldről s a hazai erőktől is a javát szerez­
hessük meg a Budapesti Hi rla p-ban C s i k y 
Gergelz kitűnő regény és drámaírónkat a hírneves Ohnet 
György váltja fel. Egy olasz regeny Salvatore Fa­
rina tollából szintén birtokunkban van. Hogy nagy áldó 
zatoktól sem rettenünk vissza c rovat érdekében, meg 
mutattuk azzal, hogy tavaly megszereztük és közöltük. 
Stanley legojabb müvét afrikai expedíciójáról Angol 
regényeink, a melyekből évenként kettőt-hármat szoktnnk 
közölni, kitüvő kedveltséget élveznek.

A mi e lapok többi tartalmat, u m. a közgazda 
Ságot, újdonságokat, az értesüléseket helyi vidéki és kill 
földi tudósításokat illeti: mindez répóta úgy el van látva 
a Budapesti Hirlap-ban mint bármely elsőrendű európai 
lapban. Dolgozótársainkat méltán nevezhetjük kipróbált 
és lelkes gardának, a mely becsvágyát helyezi lapja kor­
rekt és kiliinő kiszolgálásába. Minden jelentékenyebb 
magyar városban van tudósítónk. Bécsben egész kis fiók- 
szerkesztőség szolgál ki bennünket telegráf és telefon 
utján az európai nagyvárosokban saját tudósítóink óvják 
közönségünk érdekeit és miudenüve a haza határaié be­
lül bárhol valami rendkívüli dolog készül vagy ha csak 
véletlenül megesik : külön kiküldött tudósítóink ott van­
nak vagy ott teremnek mint a magyar olvasóközönség 
érdekeinek katonái.

A Budapesti Hírlap irányában a elmúlt 
decennium alatt kiállótta képességeit tüzpróbáját. Ebben 
a változatlan irányban fogja ezentúl is 
teljesíteni feladatát és kiszolgálni olvasóit.

Julius 1 én fogjuk megkezdeni Ohnet György 
Agyülőlség adója cimü uj regénynek a közlését 
mely a Budapesti Hírlap kizárólagos tulajdona.

Az előfizetés feltételei helyben ház­
hoz hordva, vidéken postával : E g é s z évre 14 írt 
félévre 7 f r t, negyedévre 3 frt 50 kr., egy 
h ó r a 1 frt 20 kr A fővárosi nyaralókban lapunk ko­
ra reggel kézbesittefik az egész fürdő évad alatt pedig 
előfizetőink kívánságára a lapot bárhová utánuk küldjük 
még akkor is ha a nyáron át töbkszór változtatnak tar­
tózkodási helyet. Az előfizetések vidékről legczélszerübben 
postautalvány nyal eszközölhetők következő czim 
alatt:

A .Budapesti Hirlad* kiadóhivatalának, IV. kerü­
let, Kalap utca 16. szám.

Felelős szerkesztő : Mihálfi József.



HIRDETÉSEK.

Hogy minden FÉRGET biztosan elpusztítsunk, ne hasz 
náljunk mást, mint & 4 év óta kitűnő hirü

Cs. és kir. szab. Tlrgram készítményeket, és pedig Tirgram-
Excite,

mely eg)ellen méregfelen, embernek és háziállatnak 
semmikép sem ártó szer patkányok és egerek elpusztí­

tására. Ara dobozban 1 frt.
T1BGRAM-TJN KTURA

poloskák és azok petéinek gyökeres kiirtására palacz- 
kokban ecsettel 2ö-4u és 60 kr Lit. palackul 2 frt öu kr

tirgram-por
svábok, muszkák, balhék, legyek, molyok és növény 
ergek elen 15. és áO kros dobozban Kiirts doboz 3 frt

lorakíar : Tirgram-Társaság, Budapest V. Wurm

utcza 5 sz.
Szarvason kapható : Búgvis A gyógyszerész úrnál
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GÖZMO;ZGONYAIKÄT és CSÉPLŐGÉPEIKET
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kettős működésű meghosszabbított szalmarázókkal és megnagyobbított lőrék- és pelyvarázd-szekrényekkel építtetnek ; továbbá kazalrakö - 

es más egye „emu gazdasági gépeiket és eszközeiket. Vízszint fekvő talapzat»* gőzgépeiket egyszerű és Compound-rendszer szerint 
! wa g tízkazanaiket, szab. .Robey« stabil gőzgépeiket mozdonykazánnai, malmaikat és maiomberendezési tárgyaikat a iegjutányosabb ámkoT

Árjegyzékek és költségvetések kiv.inalra ,lij és bérmentesen .„egköl,lelnek.

Nyomatott Szarvason, a kiadótulajdonos Szikes Antal könyvnyomdájában 1391-
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